

УДК 34.05

ОПРИЧНОЕ ВОЙСКО В СОВРЕМЕННОЙ РОССИИ

Д. Д. Мищенко

курсант 2 курса ФПСП

Омской академии МВД России

Научный руководитель: Огорелков Д. А.,

преподаватель кафедры теории и истории права и государства

Омской академии МВД России

Одним из наиболее противоречивых периодов отечественной истории считается время правления Ивана Грозного. Исследования об опричнине с точки зрения ее организационной структуры и функционального назначения единичны. Для выяснения, какой современный правоохранительный орган в Российской Федерации в большей степени стоит считать преемником опричного войска, выделили четыре силовых структуры, существующих на сегодняшний день, компетенция которых наиболее близка к компетенции опричного войска: 1) личная охрана главы государства (ФСО); 2) полиция; 3) армия; 4) внутренние войска (ФСНГ).

Опричное войско — это структура с более широкой компетенцией, чем служба охраны главы и первых лиц государства (ФСО), так как, помимо защиты владения главы государства и членов семьи, у опричников существовали дополнительные обязанности: обслуживание помещений дворца и обихода царской семьи, участие в военных походах.

В опричнине находились собственные институты, одним из которых являлось сыскное ведомство [1]. Опричное войско было нацелено на выискивание, изгнание или истребление государевых противников, как и регулярная полиция, но также оно вбирало в себя и ряд других полномочий, в частности судебных, поэтому их полномочия шире, чем у регулярной полиции. А ряд хозяйственных обязанностей, возложенных на регулярную полицию с XVIII века, не выполнялись опричниками никогда.

Отражение агрессии, вооруженная защита целостности и неприкосновенности территории — задачи как опричного войска, так и армии. Но только первое нельзя считать полноценной регулярной армией, так как оно не только оказалось неспособным к ведению реального боя, но и не имело необходимой численности для отнесения к такому роду формирований.

Задачи РосГвардии схожи с теми, которые выполнялись в XVI веке опричным войском: охрана важных государственных объектов, пресечение массовых беспорядков и вооруженных внутренних выступлений, участие в обеспечении режимов чрезвычайного положения [2]. РосГвардия — как будто

модернизированная на новый лад сила XVI века, защищающая власть и внутреннюю целостность страны, обеспечивающая порядок и безопасность.

1. Скрынников Р. Г. Иван Грозный и его время. М. : Знание, 1991. С. 10. [Вернуться к статье](#)
2. О войсках национальной гвардии Российской Федерации [Электронный ресурс] : Федер. закон, 3 июля 2016, № 226-ФЗ : в ред. Федер. закона от 14.07.2022. Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс». [Вернуться к статье](#)